

Рецензии

История рабочего класса Белорусской ССР. Т. 3.

Рабочий класс БССР накануне и в годы Великой Отечественной войны, в период упрочения и развития социалистического общества (1938—1960).

Минск. Наука и техника. 1985. 435 с.

Советская историография обогатилась крупным трудом по истории рабочего класса БССР. До выхода его в свет специальных работ о развитии рабочего класса республики за указанный период, дающих представление о его производственной деятельности, имелось немногого¹, да и охватывали они не весь рассматриваемый период, а более короткие промежутки времени.

Авторы² не только детально изучили опубликованные, в том числе статистические, материалы, партийную и профсоюзную периодику, литературу, но выявили и проанализировали огромное количество архивных документов и неопубликованных статистических данных, впервые ввели их в научный оборот.

Большое внимание уделяется в томе изучению рабочего класса БССР как объекта исторического процесса, выявлению на фоне общих закономерностей специфики развития рабочего класса республики. В связи с этим по отдельным периодам анализируется динамика его численности, состав, изменение доли в структуре населения БССР.

Характеризуя работу партийных, советских, хозяйственных органов республики, направленную на рациональное использование основных источников пополнения рабочего класса, на решение задачи повышения его общеобразовательного и профессионального уровня, авторы,

к сожалению, ограничились освещением только позитивных моментов, негативные же явления остались нераскрытыми. Известно, например, что в БССР процесс ликвидации неграмотности, возникшей среди ее взрослого населения в послевоенные годы, был завершен только в 1955 году. Авторы могли бы выявить процент неграмотных и малограмотных рабочих в республике за 1945—1955 гг. и проследить, как это тормозило повышение их культурно-технического уровня, а также обстоятельно осветить деятельность партийных, советских и хозяйственных органов республики по ликвидации неграмотности и малограмотности среди взрослого населения, в том числе среди рабочих. Говоря об их жизненном уровне, следовало бы заострить внимание на том, как серьезные недостатки в организации производства и нормировании труда, имевшие место на ряде предприятий, сдерживали рост заработной платы.

С раскрытием роли рабочего класса как субъекта исторического процесса, основной производительной и ведущей политической силы советского общества связано освещение в томе двух важных проблем: развития трудовой и производственной активности рабочего класса, направленной на превращение Белоруссии в индустриальную республику, и возрастания его общественно-политической активности за изучаемые периоды. Книга дает достаточно полное представление о вкладе рабочего класса БССР в реализацию 3-го пятилетнего плана. Авторами раскрыты основные направления и тенденции развития социалистического соревнования и стахановского движения в промышленности, на транспорте, в совхозах; выявлен размах движения многостаночников и совместителей профессий; названы имена и даны характеристики многих новаторов и передовиков труда во всех отраслях народного хозяйства республики накануне Великой Отечественной войны. Однако недостает здесь обобщающих статистических данных о

¹ Марченко И. Е. Рабочий класс БССР в послевоенные годы (1945—1950 гг.). Минск. 1962; его же. Трудовой подвиг рабочего класса Белорусской ССР (1943—1950 гг.). Минск. 1977; Социальные изменения рабочего класса Белоруссии в процессе строительства коммунизма. Минск. 1965; и др.

² Авторский коллектив: А. Е. Козловская, Р. Р. Крючок, А. П. Купреева, И. Е. Марченко, А. Н. Мацко, Г. И. Олехнович, П. Т. Петриков, В. Ф. Романовский, А. А. Факторович, И. О. Царюк, Э. Ф. Языкович. Редакционная коллегия тома: П. Т. Петриков (отв. ред.), Б. Н. Казанцев, И. Е. Марченко, Э. Ф. Языкович.

развитии ряда трудовых починов рабочих-стахановцев, о непосредственном участии коммунистов и комсомольцев в социалистическом соревновании.

В годы войны из Белоруссии в восточные районы были отправлены оборудование и кадры многих десятков крупных промышленных предприятий. На большом конкретно-историческом материале показали авторы, как эвакуированные рабочие Белоруссии совместно с тружениками Поволжья, Урала, Сибири, Средней Азии и других районов страны активно включились в работу для фронта, в упорную борьбу за наращивание обороноспособности, за создание прочного материального фундамента Победы. В работе четко охарактеризовано, как среди предприятий, созданных на базе оборудования и людских резервов, эвакуированных из БССР, росло и ширилось соцсоревнование за усиление всемерной помощи фронту. Ярко обрисован трудовой героизм железнодорожников Белоруссии, работавших на тыловых магистралях страны.

Подробно показано в томе, как после изгнания из Белоруссии захватчиков (июнь — июль 1944 г.) рабочий класс республики при помощи всей страны возвращал к жизни разрушенные предприятия, налаживал на них работу для нужд фронта, восстанавливал транспорт, оказывал шефскую помощь жителям деревень в возрождении сельскохозяйственного производства. Авторы отметили, что в восстановительный период (1946—1950 гг.) и в 50-е годы во всех отраслях экономики республики наблюдался подъем трудовой и производственной активности рабочего класса, развивались многообразные формы социалистического соревнования. Широкого размаха достигли движение новаторов и движение рацонализаторов и изобретателей. В томе выявлена роль научно-технических обществ и различных творческих объединений в развитии производственной активности рабочего класса, определено значение его технического творчества для переоснащения материально-технической базы народного хозяйства БССР на основе внедрения достижений научно-технического прогресса.

По мнению авторов, развитие технического творчества рабочих на предприятиях республики проходило гладко, не встречая на своем пути препятствий.

Между тем известно, что в 50-е годы на ряде предприятий республики неблагополучно обстояло дело с внедрением рапредложений: БРИЗы годами не рассматривали рапредложения или задерживали их внедрение, что снижало интерес рабочих к техническому творчеству, наносило ущерб материально-техническому развитию производства. Эти моменты в книге не следовало бы обходить. При анализе участия рабочего класса в управлении производством в 50-е годы также освещен только положительный опыт, недостатки в деятельности общественных организаций по привлечению рабочих к управлению производством выпали из поля зрения авторов.

Серьезное внимание уделяется в томе показу авангардной роли Коммунистической партии в развитии общественно-политической активности рабочего класса: сплочению его рядов вокруг партии, росту абсолютной численности рабочих и изменению их удельного веса в ее составе (к сожалению, данные за 1960 г. в книге отсутствуют), выявлению представительства рабочего класса и активизации его участия в руководящих органах партии, в их деятельности. Конкретный исторический материал, представленный в томе, характеризует проведенную партий работой по политическому, патриотическому и интернациональному воспитанию, идеологической закалке рабочих, развитию их классового самосознания. Особое значение это имело в западных областях БССР в восстановительный период, когда необходимо было преодолеть негативные явления в мировоззрении отсталых слоев рабочего класса.

Исследуется в книге и многогранная деятельность Советов по развитию общественно-политической активности рабочих, по привлечению их к управлению обществом и государством. Авторами отмечено, что в Верховные Советы СССР и БССР, местные Советы избирались лучшие представители трудящихся республики, названы их имена. К сожалению, в томе не выявлено, какова была степень обновляемости рабочих-депутатов в составе Верховного Совета БССР и местных Советов разных созывов. Авторы рассматривают также участие рабочего класса республики в управлении государством через различные общественные организации, прежде всего через профессиональные союзы и комсомол.

В томе освещен ратный подвиг рабочих Белоруссии на фронтах Великой Отечественной войны, уделено должное внимание их роли в пополнении рядов Красной Армии и Военно-Морского Флота, в формировании народного ополчения, истребительных батальонов, в сооружении оборонительных рубежей. Авторы обстоятельно показали совместное участие белорусов и воинов других национальностей в битвах под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге и в других сражениях.

Глубоко и разносторонне раскрыта в книге борьба рабочего класса Белоруссии с фашистскими оккупантами. Ярко охарактеризована авторами деятельность подполья в Минске, Орише, Витебске, Могилеве, Гомеле, Бресте, Пинске, Полесье и других пунктах, имевших важное стратегическое значение. В томе приведен интересный фактический материал о бесстрашных действиях партизан-рабочих.

Участие рабочего класса БССР в борьбе с оккупантами рассматривается как неотъемлемая часть общей борьбы советского народа под руководством Коммунистической партии за достижение Победы над фашизмом. Об этом свидетельствуют помещенные в книге статистические данные о численности и составе подпольного и партизанского движения, развернувшегося на временно оккупированной территории Белоруссии (с. 177, 194—195). Для более полного освещения этих вопросов следовало бы привести итоговые статистические данные о наращдении рабочих Белоруссии за участие в военных операциях, в подпольном и партизанском движении.

Авторы заканчивают исследование 1960 годом. Никаких соображений в обоснование этой даты как вехи в периодизации истории БССР они не приводят.

Л. И. Драницына

А. Н. САХАРОВ. «Мы от рода русского...». *Рождение русской дипломатии*. Л. Лениздат. 1986. 344 с. с илл.

Выдающемуся советскому ученому Б. Д. Грекову принадлежит характеристика значения истории Древней Руси в становлении восточнославянских народов: «История Древнерусского государства — это не история Украины, не история Белоруссии, не история Великороссии. Это история государства, которое дало возможность созреть и Украине, и Белоруссии, и Великороссии. В этом положении огромный смысл данного периода в жизни нашей страны»¹.

Помимо исключительного значения Руси в истории восточных славян, ей принадлежит большая роль в международном развитии Европы и Азии. Широкая панорама отношений Руси со многими странами евразийского континента была представлена в обобщающем труде В. Т. Пащуто «Внешняя политика Древней Руси» (М. 1968). Однако исследование этой проблематики полностью себя не исчерпало, более того, в нем появились новые направления, среди которых

одно из первых мест занимает изучение дипломатии Киевской Руси.

Именно этому аспекту ее истории были посвящены монографии доктора исторических наук А. Н. Сахарова². Он поставил, казалось бы, узкую тему — показать, как на Руси происходило зарождение и становление дипломатической службы. Но исследование этой проблемы, во-первых, привело автора к важным выводам по многим другим вопросам внешней политики Руси, а во-вторых, выявило необходимость дальнейшей разработки ее дипломатической стороны (вселенские идеино-политические доктрины, система договоров и т. д.), которая отнюдь не носила, как порой ранее представлялось, «вспомогательного» характера в международной практике Древнерусского государства.

Дальнейшие поиски А. Н. Сахарова представлены в рецензируемой научно-популярной книге. Доступность и увлекательный характер изложения не уводят

¹ Греков Б. Д. Киевская Русь. М. 1953. с. 11.

² Сахаров А. Н. Дипломатия Древней Руси. М. 1980; его же. Дипломатия Святослава. М. 1982.

Voprosy istorii

1987 No. 0009

ВНИМАНИЕ: ЭТОТ ДОКУМЕНТ ЗАЩИЩЕН ЗАКОНОМ ОБ АВТОРСКОМ ПРАВЕ

Факт использования Вами настоящего документа означает, что Вы согласны с Условиями подписки на продукты компании East View (см. <http://online.ebiblioteka.ru/titles/terms.jsp>), в которых указывается, что все электронные издания, принадлежащие компании East View, защищены Законом об авторском и смежных правах и не могут быть воспроизведены полностью или частично без письменного разрешения издателя. Систематическое копирование статей в электронном режиме запрещено. Документ может быть использован только в личных целях, не преследующих коммерческой выгоды.

WARNING CONCERNING COPYRIGHT RESTRICTION

Your use of this document indicates your acceptance of East View's Subscription Terms and Conditions (available at <http://online.eastview.com/titles/terms.jsp>), prescribing that all of East View's electronic publications are protected by copyright and may not be systematically redistributed, in whole or in part, without written permission from the publisher. Systematic downloading of articles is prohibited. You may use this document only for your personal, non-commercial use.



<http://online.ebiblioteka.ru>
<http://online.eastview.com>